

ВЗГЛЯД В ПРОШЛОЕ: ВЕКТОРЫ ИСТОРИИ

АСТРАХАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ НА РУБЕЖЕ XIX–XX вв.

**Г.П. Васильева
(Россия, г. Астрахань)**

Крестьянская реформа 1861 г. послужила началом многочисленных перемен в политической, экономической и социальной жизни России.

Освободившись от пут крепостничества, многие крестьяне отправились в города в поисках «лучшей жизни». За счет этого перехода происходит рост населения городов, по своему темпу превышающий рост населения страны в целом. За 50 лет, с 1863 по 1914 г., городское население Европейской части России увеличилось с 6,1 до 18,6 млн человек¹. Астрахань с давних пор считалась «вратами народов», куда стекались и мирно сосуществовали представители самых разных этнических, конфессиональных групп.

Астрахань имеет богатую историю благотворительности, свои традиции в этой области. Наибольшее распространение в городе получали богадельни – типичная форма благотворительности, отличающаяся от обычной подачи милостыни лишь своими масштабами.

Богадельни, дома призрения состояли обычно в ведении приказа общественного призрения или различных общественных благотворительных организаций. Церковное попечительство о бедных армянах содержало богадельню, в которой призревалось 28 человек². Приказ общественного призрения – это не благотворительная, а государственная организация, занимавшаяся помощью неимущим, но богадельни Приказа очень часто основывались на деньги богатых горожан. К примеру, богадельня купцов Беловых была основана этим семейством, внесшим на ее устройство 38000 руб., в 1863 г. На эту сумму призревалось 7 мужчин и 20 женщин, кроме того, в богадельне призревалось еще 18 человек. Содержались они на деньги, пожертвованные сразу несколькими купцами: Афанасьевым, Беловым, Хлебниковым.

Большой известностью пользовалась богадельня с отделением Ефименковых. Заведение этого типа создано благодаря капиталу, который был образован из пожертвования в 200 тыс. руб. ассигнациями, сделанного в 1820 г. дочерьми бывшего городского вице-губернатора Астрахани, статского советника Ефименкова с тем, чтобы по истечении 50-летнего обращения этого капитала проценты были употреблены на содержание богадельни³.

Одним из способов благотворительной деятельности было оказание бесплатной медицинской помощи неимущим. Обычно в частных больницах с неимущих платы не бралась⁴. Больницы также находились в ведении различных общественных благотворительных организаций. Так, детскую больницу содержало Астраханское благотворительное общество.

Традицией были и пожертвования для тюремных заключенных. Жертвовали обычно на тюремный замок и больницу при ней продуктами питания⁵.

Большую роль в оказании помощи неимущим слоям населения играли различные сословия, общественные благотворительные организации, такие, как: Астраханское благотворительное общество, Окружное правление общества опасения на водах, местное управление Российского общества Красного креста, Церковное попечительство о бедных армянах, Общество вспоможения купеческих приказчиков и т.д.

Особого внимания заслуживает Астраханское благотворительное общество. В его ведении находились:

- 1) попечительство о бедных детях;
- 2) мужская ремесленная школа;

- 3) женская школа;
- 4) школа для глухонемых;
- 5) детская больница;
- 6) дешевые квартиры;
- 7) воробьевская дешевая столовая⁶.

Общество производило выплату денежных пособий неимущим. Кроме того, оно помогало людям, не сумевшим найти работу в городе, вернуться в места их постоянного проживания. Так, например, в 1889 г. пароходная компания «Кавказ и Меркурий» перевезла 28 таких человек, а пароходное общество «Наследников А.А.Зевеке» – 97 человек⁷.

Астраханское благотворительное общество было основано в ноябре 1869 г., по инициативе О.И. Аслановой-Розенберг. Средства общества должны были складываться из пожертвований, членских взносов, сборов от спектаклей и т.п. Для оказания помощи неимущим город был разделен на 6 участков, во главе каждого из них находилась попечительница и ее помощник. Если возникала необходимость в оказании помощи кому-либо из бедняков на ее участке, попечительница выдавала из ассигнуемых Обществом сумм единовременные или же, в некоторых случаях, постоянные пособия. Больные в случае необходимости направлялись в больницы. Тем, кто нуждался в заработке, Общество помогало в поисках работы. Детям из бедных семей выдавали белье, одежду и обувь, также бедные семьи снабжались дровами, билеты на право получения бесплатных обедов.

В 1870 г., во время эпидемии холеры, были созданы 23 «летучие аптечки», а в 1871 г., в связи с новой вспышкой эпидемии, по решению общего собрания членов Общества, было выделено 200 рублей на создание первой дешевой столовой.

Общество не ограничивало свою деятельность помощью одним только частным лицам; оно поддерживало также общественные организации и учреждения. Так, Попечительству армянского училища в 1875 и 1877 гг. было выделено 317 руб. 20 коп. В 1871 г. Губернскому статистическому комитету пожертвовали 300 руб. и т.д.

Другим направлением деятельности Общества было оказание помощи детям. В ведении Общества находилось Попечительство о бедных детях. Следует сказать несколько слов об истории образования Попечительства.

В 1889 г. по инициативе начальницы женской гимназии Е.Е. Эки был образован женский швейный кружок «Иголка», занимавшийся снабжением бедных детей одеждой. Пожертвования принимались деньгами и материалом. Членами кружка были в основном женщины, вносявшие в кассу ежемесячно по 50 коп. Женщины занимались шитьем детской одежды для неимущих семей. Дело пошло очень успешно, но из-за отъезда Е.Е. Эки кружок пришлось закрыть. Деньги, 784 руб., были переданы Благотворительному обществу.

В 1890 г. кружок, теперь уже Попечительство о бедных, возобновил свою работу в составе Астраханского благотворительного общества. Была предложена работа по снабжению бедных детей одеждой, раздававшейся дважды в год, к праздникам Пасхи и Рождества. В начале 1891 г. Попечительство открыло для сбора пожертвований склад ненужных вещей. За 4 года продажа вещей дала Попечительству около 2,5 тыс. руб.

В связи с тем, что Попечительство получило большое количество пожертвований, было решено открыть детскую больницу на 6 кроватей. Заведовал ею – на безвозмездной основе – врач, наблюдала за детьми акушерка. Больница существовала благодаря частным пожертвованиям, среди которых были и очень значительные. Так, например, в 1892 г. наследники вдовы Е.А. Шульгиной пожертвовали Попечительству капитал в 20 тыс. руб. Купец М.П. Часовников подарил больнице каменный двухэтажный дом. В 1894 г. С.М. Лионозов в заявлении в Астраханскую городскую Думу о своем желании на собственные средства углубить канал, реку Кутум и Адмиралтейский затон обусловил такое пожертвование тем, чтобы доходы с названных сооружений поступали в особый благотворительный фонд и расходовались на благотворительные учреждения. Детская больница в этом списке была на первом месте.

Все эти пожертвования, плюс ежегодное пособие городской Думы в 3000 руб., дали возможность увеличить число кроватей до 20.

Проблемам помощи детям уделялось большое внимание. Выходили газетные статьи, обсуждавшие эту проблему. Так, например, в 1890 г. в газете «Астраханский вестник» появилась статья «Общественное призрение детей в Астрахани», где анализировалось состояние дел учреждений, чья деятельность была направлена на призрение детей.

С 1884 г. начал действовать Родовоспитательный дом, дети в возрасте от 6 до 11 лет помещались в два приюта: Александровский, открытый в 1846 г. для девочек, и Николаевский, открытый в 1847 г. для мальчиков. Для детей постарше были ремесленные школы. Например, две такие школы содержало Астраханское благотворительное общество.

В Астрахани существовало большое количество общественных организаций, занимавшихся помощью бедным ученикам: Попечительство о бедном учащемся юношестве, Попечительство о бедных учащихся духовной семинарии и о благолепии семинарского храма, Общество вспомоществования нуждающихся учащихся в астраханском реальном училище, Общество вспомоществования нуждающимся учащимся в частном учебном заведении 1-го разряда З.А. Юдковской и т.д.

Просвещением простых людей занималась Комиссия народных чтений. В 1890 г. в ее распоряжении было 2 аудитории, находившиеся в разных концах города. В них состоялось 66 чтений, на которых было прочитано 34 статьи религиозно-нравственного, беллетристического и другого содержания. Чтение сопровождалось теневыми картинами, «естественно-научными опытами», демонстрацией моделей, исполнением религиозных и светских песен. В среднем на каждом чтении присутствовало 290–300 человек. Устраивались чтения и для детей.

С 10 декабря 1888 г. при Комиссии открылась бесплатная народная библиотека. К 1 января 1891 г. в ней было зарегистрировано 152 читателя.

Главным источником содержания Комиссии служили ассигнования Астраханской городской Думы и пожертвования, а также сборы по подписке и доходы от продажи книг. Часто книги распространялись бесплатно.

Среди потомственных почетных граждан прошлого мы встречаем фамилии благотворителей и меценатов, подаривших нашему городу храмы, театр, библиотеку, картинную галерею, красивые здания. Почетными гражданами были Губины, Плотниковы, Репины, Сапожниковы, Беззубиковы, Воробьевы, Тетюшины, Лионозовы, Будаговы, Косовы и многие другие.

Особого внимания заслуживает благотворительная деятельность Георгия Зиновьевича Косова (1851–1913). Этот выходец из бедной деревенской семьи самостоятельно «выбился в люди» и стал очень состоятельным человеком. Косов особенно много делал для детей. Он построил для бедных детей сначала школу, а потом приют. По характеру этот человек был очень скромным, не имущим похвал и наград. Пожертвовав городу более 120 тыс. руб., он поставил условие, чтобы в устав школы был внесен особый параграф, согласно которому 1/4 всех учеников школы обучались бы бесплатно. Для этого Косов внес в городскую Управу 6000 руб., в виде неприкосновенного капитала, на проценты с которого оказывалась бы помочь бедным ученикам торговой школы. Школа была открыта в 1912 г. Нажив капитал, потомственный почетный гражданин Г.З. Косов значительную его часть жертвует на помочь людям, из среды которых когда-то вышел сам.

Одним из способов помочи бедным ученикам была выплата стипендий. К примеру, Лионозов пожертвовал гимназии 5000 руб. для учреждения в Астраханской Марининской гимназии стипендии «Августейшего имени Ее императорского величества Государыни Императрицы». И это не единичный случай, список подобных стипендий обычно печатался в «Известиях Астраханского городского общественного управления».

Представляется интересным выяснить, какие области филантропической деятельности были наиболее популярны у астраханцев.

Одним из способов получения средств для создания различных благотворительных обществ были взносы членов-учредителей этих обществ. К примеру, при организации Попечительства о бесприютных детях члены-учредители внесли по 50 руб. каждый; всего было 32 члена-учредителя, среди них были А.А. Сапожников, К.П. Догатин и М.А. Догатин. Часто случалось, что одни и те же люди были учредителями двух или нескольких обществ; так, А.А. Сапожников являлся учредителем еще и Астраханского благотворительного общества.

У коммерческих организаций была традиция выделять определенный процент от дохода на благотворительность. Общество взаимного кредита, согласно § 63 Устава, ежегодно отчисляло 5 % (из остатка чистых прибылей) на полезные для города расходы. Таким образом, в 1890 г. было отчислено 1338 руб. 58 коп., которые решено было распределить следующим образом: купить два «выигрышных билета» дворянского банка за 440 руб. и пожертвовать их в пользу Попечительства о бесприютных детях, 400 руб. на устройство библиотеки для народных чтений, а остальное, около 500 руб., употребить на покупку книг духовного содержания для бесплатной раздачи. Фирма «Братья Сапожниковые» ежегодно вносила на содержание Александровского приюта 500 руб.

Распространены были крупные денежные пожертвования на благотворительные нужды по духовному завещанию, связано было это с религиозной этикой, с отпущением грехов. В 1870 г. А.А. Репин «отказывает» в духовном завещании в пользу города на благотворительные дела 100 тыс. руб. К сожалению, Палата духовного завещания не утвердила это завещание из-за несоблюдения формальностей. Вот другой пример: купец Иван Осипович Васяткин в своем завещании разделил свой капитал на 2 части. Одну из них он пожертвовал на две енотаевские церкви, на училище в том же городе, на Астраханское благотворительное общество и еще на несколько благотворительных организаций и учреждений. Другую половину своих денег он разделил между родственниками, причем некоторые получили деньги в пожизненное пользование, и после смерти наследника деньги передавались на благотворительные нужды. К примеру, дочь после его смерти получала проценты с капитала в 12 тыс. руб., но в случае ее смерти этот капитал жертвовался Астраханской женской гимназии.

Кроме перечисленных выше, источников дохода благотворительных заведений было еще несколько: взносы вместо праздничных визитов, доходы от елок, спектаклей, гуляний, лекций, а также от проводимой ежегодно «лотереи-аллегри».

Каждый год Астраханское благотворительное общество получало у губернатора разрешение на проведение лотереи. Вещи для розыгрыша лотерей жертвовались частными лицами или коммерческими организациями. За вход в помещение, где проводилась лотерея, бралась плата, плюс распространялись лотерейные билеты. В итоге эта акция давала прибыли от 3 до 5 тыс. рублей.

Менее прибыльной статьей дохода были любительские спектакли, так как они сами часто требовали больших затрат, за что нередко подвергались критике. В 1890 г. в газете «Астраханский листок» была опубликована статья, критикующая организацию любительских спектаклей. Нарекания вызывали очень большие расходы на организацию спектакля. Большие затраты снижали пользу, приносимую спектаклем.

Широкое распространение получили в Астрахани пожертвования вещами и продуктами. Такие пожертвования чаще всего делались на тюрьмы, больницы и учреждения, занимавшиеся призрением детей. В 1890 г., например, Алексей Александрович Сапожников пожертвовал операционный стол «губернской больнице и богодельне заведений Астраханского приказа Общественного призрения».

Не менее интересным является вопрос распределения пожертвованных средств. В качестве иллюстрации возьмем 1887 г. В этом году было пожертвовано: на народное образование – 217519 руб., родовоспитательные заведения – 2171 руб., призрение старых и убогих – 97896 руб., призрение неизлечимо больных – 16 205 руб., больницы – 2200 руб. и на разные нужды (без особого обозначения) – 71 926 руб.

Разброс сумм пожертвований был от рубля до нескольких тысяч. Больше всего жертвовали на убогих и престарелых – по сути дела, это та же самая милостыня, только в больших размерах.

Таким образом, можно сказать, что в Астрахани наибольшее распространение получили такие формы благотворительности, как богадельни и приюты, о причинах их «популярности» говорилось выше. Высок был и уровень развития различных благотворительных обществ.

Благотворительность получила в городе широкое распространение, так как она отвечала этическим и моральным нормам того времени, но, кроме благотворителей, были и меценаты, хотя меценатство не было так развито, как благотворительность, у него были свои особенности и своя история.

Несмотря на многообразие различных учреждений и обществ, их количество было явно недостаточно для решения всех насущных социальных проблем. Их сил хватало только на оказание помощи в вопиющих ситуациях, но не существовало резервов для осуществления и внедрения различных превентивных программ. Это приводило только к росту числа нуждающихся. Вынужденное выполнение долгосрочных бесперспективных программ в совокупности со слабым финансированием грозили закрытием многих учреждений как общественной, так и частной благотворительности.

С.К. Гогель в 1914 г. охарактеризовал настоящее положение дел в сфере благотворительности так: «Приступая к общему обозрению нашего общественного признания, нельзя, к сожалению, не сказать, что положение этого признания может быть и ныне охарактеризовано словами покойного Статс-секретаря К.К. Грота, председателя комиссии для пересмотра законодательства о признании бедных, сказанными в 1893 г.: «признание не имеет у нас соразмерности ни в действиях своих, ни в средствах, ни, наконец, единства в целях». Концепция создания четкой структуры в деле общественного признания и организованной благотворительности была во многих аспектах нова для России. Позднее формирование системы земских органов благотворительности, в частности, в Астрахани, также имело негативные последствия. Устаревшие Приказы общественного признания уже не могли справляться с насущными потребностями нуждающихся.

Отсутствие системности в области благотворительности и общественного признания, несогласованность в действиях различных благотворительных учреждений и обществ, вытекавшая из этого бесконтрольность в оказании помощи приводили к тому, что до истинно нуждающихся помочь так и не доходила.

¹ См.: *Народы Европейской части СССР*. М., 1964. С. 326.

² *Обзор Астраханской губернии за 1888 г.* (приложение ко всеподданнейшему отчету). Астрахань, 1888. С. 75–77.

³ ГААО. Ф. 20. Оп. 1. Д. 15. Доходы и расходы Приказа общественного признания. Л. 1–5.

⁴ Там же. Д. 397. Л. Губернский статистический комитет.

⁵ Астраханские губернские ведомости. 1863. № 12.

⁶ *Памятная книжка Астраханской губернии на 1915 г.* Астрахань, 1916. С. 110–111.

⁷ *Отчет правления Астраханского благотворительного общества за 1-е двадцатилетие его существования (7.11.1869–8.11.1894).* Астрахань, 1895. С. 5–10.

ВОЕННЫЕ ПОХОДЫ РУСОВ НА КАСПИЙ В X в.: «РУССКОЕ КНЯЖЕСТВО НА КАСПИИ» 943–945 гг.

П.Л. Карабущенко
(Россия, г. Астрахань)

Походы русов на Каспий в первой половине и в середине X в. стали зрымым фактором влияния Севера на политическую и экономическую ситуацию Юго-Западной части этого региона. Но эти походы стали и самыми загадочными во всей истории средневековой Руси. Загадочными потому, что больше таких походов (таких